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ESTATICA:

= Que se define por Fuerzo
Todo aquello que tiende a modificar el estado de reposo o de
movimiento de un cuerpo

2. Qué elementos componeh a una fuerza?

Las fuerzas son magritudes vectoriales, ya que son dekinidas por un

vector. Un vector es un SEGMENTO ORIENTADO, definido por:
Lintensidad: la medida en una unidad correspondiente a una fuerza
2.Direccioh: la trayectoria rectiinea que tiende a sequir el objeto bajo la

accion de la Fuerza.
3 Recta de accion: la recta sobre la que actua la Fuerza

4 Sentido: PUada por la direccion, existen dos sentidos posibles hacia donde
se olir'iae la fuerza.
5 Punto de aplicacion: xxxxxx

3- ¢Qué les una bifuerza?

Son dos Fuerzas que tienen la misma RECTA DE ACCION, igual
direccion e intensidad pero sentido opuesto. su efecto en el sistema
resulta nulo.

S

El principio de accion de una bifuerza plantea que si a un sistema de
Fuerzaos se le agrega o se le quita una bifuerzo, ho se Procluce cambio
alguno en el mismo, ya que su efecto es NULO.

4-¢Qué es un par de Fuerzas?
Son dos Fuerzas paralelas, de igqual intensidad y sentido opuesto,
Gepar'adas por una distancia 'd".



ESTATICA:

5 - Alﬁunas hipotesis de loestatica

PRINCIPIO DE SUPERPOSICION DE EFECTOS
Si un conjunto de Fuerza o pares actuan sobre un cuerpo r'i{,]iclo, todas las

fuerzas Podro’m ser reemplazadas por una unica Fuerza lamada
RESULTANTE, y la totalidad de los pares por un UNICO PAR.
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PRINCIPIO DE ACCION Y REACCION
En todo sistema en equilbrio toda Fuerza (ACCION) genera otra Fuerza igual
Yy contraria (REACCION).

G- e Qué es| un sistema de Fuerzas? ¢ Coémo Poc{emos componerio?

un sistema de fuerzas se denomina al grupo de Fuerzas gque actua sobre un
cuerpo.

COMPONER un sistema de fuerzas es hallar una UNICA FUERZA llamada
RESULTANTE, que produzca el mismo efecto mecanico que el sistema en
cohjunto, es decir una fuerza EQUIVALENTE.

7- 2Qué implica equilibrar un sistema de fuerzas?

Para equilbrar un sistema de fuerzas se debera obtener una fuerza
EQUILIBRANTE o uh sistema de fuerzas que ANULEN el efecto mecanico.
La Fuerza equibrante contara con la misma intensidad y direccion pero
sentido opuesto a la RESULTANTE.



ESTATICA:

8- ClasiFicacion de los sistemas de fuerzaos

I- COLINEALES
Son las que comparten la misma recta de accion

F1 F2

2-CONCURRENTES
Las que poseen rectas de accion que se ehcuentran en ala(m PurHro.

F1 FE—=—T"1 x

3-PARALELAS
Cuyoas rectas de accion son paralelas entre si

4-NO CONCURRENTES O CUALESQUIERA
Aquellas cuyas rectas de accioh no concurren en nin.gun Pun+o hi sohn

EEECEREESSS

Par'alelac:-.



ESTATICA:

9- zQué se entiende por momento de una fuerzo?

El momento de una fuerza es el Produdl-o de su intensidad por su menor
distancia hacia un Pun+o A. su efecto mecanico es el gir‘o. Si es en sentido
horario sera Pocsi+ivo, si es antihorario, neﬂaﬁvo.

Unidades de momento:

t x cm
KN x m
Kgxcm
Kﬁxm

0--2Qué-implica-un-par-de fuerzas?

un par de fuerzas es un sistema de dos fuerzas pardlelas de igual intensidad
y sentido contrario, separadas por uan distancia 'd', cuya resultante es
NULA, es decir, cero.

Sin embargo, no esta en egquilbrio ya que produce el efecto mecanico del
GIRO.
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3- ¢Con que recurs troslado la Fherza P al punto A2 o A

ol

Colocamos en el PunJro A uha

BIFUERZA de iqual direccion e

intensidad que la Fuerza dada. P

la rza trasladada v el PAR Vf

resultante entre la fuerza y le

|
Q omo resultado entonces *A
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14- ¢ Cudl es el efecto mecanico que Prod ce el gir‘o? cCuando es

N
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Lecto mecanico que produce el Ji\r") es el MOMENTO. Es positivo cuando
gira en sentido horario vy negativo ct ando es antihorario
s
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ANALISIS DE CARGAS:

- cComo suelen ser las cargas en las | estructuras?

Los cargos mas comunes y Frecuentes en una estructura son
GRAVITACIONALES, debidas a su peso propio y el de todos los elementos
constructivos y son la base del disefio de la misma, salvo en casos
especiales.

2-Coémo lse denominan las cargas sobre las estructuras?
sSe clasifican en CARGAS VIVAS (L) o CARGAS MUERTAS (D).

Cargos muertos (D de dead): peso propio

Corresponcler\ al peso de los elementos Pijos de la estructura y el peso de
la estructura en si mismo. Se relaciona con los materiales con los que se
con9+r'uyen esos elementos.

Cargas vivas (L de live): peso externo

Corresponclen a los elementos gue ho son Pijo«; en las estructuras, se
relacionan de acuerdo al uso de la misma. Comunmente las lamamos
solorecarﬂa.

3-<Como se determina el peso propio de un material?

Cada material tiene su Pe ( peso especiftico) que depende de su composicion
molecular. Suele estar expresodo en KN/ms3.

El calculo del peso de los elementos se readliza multiplicando el VOLUMEN por
el PESO ESPECIFICO del material.

PESO= Pe X v DL

L osa: DL= Pe % e e 1|/ //

\/iaa: DV=Pe x b x h a
Columna: Dc= Pe x a X b x h
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ANALISIS DE CARGAS:

4- Tipos de cargas a cohsiderar en la estructura
Per‘manerﬁes/vvariables/acaiden’rales

5- Andlisis de cargo

D= peso Propio

L= sobrecarga Q=D + L
Q= cargo total

G- Cargacs ultimaos
ur=14xD
uZz =12 xD+ 16 x L

7- LosA: (metros cuadrados-mz)
Carga muerta (D):
* se calcula con la sumatoria de sus materidles
* siuno esta en m3, se debe pasar a m2. Para ello, hay que dividirlo por
alguna de sus dimensiones en m, o dividirlo por 102

Carga Viva (L):
* la obtenemos de la tabla de CIRsSOC
* por ejemplo L losa= 3 KN/m2

Carga Total (Q):
® sumamos la cargo viva a la carga muer-ta
e Q=D+ L

Cargos Ultimas (U):
e U =14xDL. | |
e U2l=12 xDL + 16 x/LLL

. D=Pe.d.14.¢e
/ / a A
1

e II B
| DL (kN/m*) = Pe . e

repartida en su superficie
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ANALISIS DE CARGAS:

8- ViaA (metros lineales-m)

Carga muerta (D)

* se calcdla con la carga muerta de la losa multiplicada por la mitad del
ancho de la misma (&), dividido dos; sumado dl peso propio de la viga
misma.

° Dv = Dlosa x A + peso propio viga

7

Carga Viva (L):
* la obtenemos mul+iplicando la carga viva de la losa por su ancho, dividido

2.
® Dv = Llosa x A /
2 \

Cargos Ultimas (U i/

°* U =14 x DV .

® U2 =2 xDV +16x LV /

e i§ Jl'—. I I

9-MURO {metros lineales-m) A

Distribuir cargas concentrodas
® | as corgos aPIicaolas por los elementos que se apoyan en el muro,
inciden en cierto punto del mismo concentrando el peso en una zona,
por lo cual se debe calcular esa concentracion de estuerzos.

* para el apoyo de la viga sobre el muro se calcula una constante ‘o,

Por'duc+o de la atura del muro por la tangente de 30-.
® a0=hx Jrﬂ Bo°
* Para el peso concentrado de la Viga que se apoya sobre el muro,
tambien modificaremos su valor, mul+iplicanclo u carga muerta por su
longitud, dividido en dos. h':}:—\
. 1] I h
° PCvnaa : ! JU: I | 1 :

Dv X Ionqurud Vv [

i\

Carga muerta (D).
® se calcula con la carga muerta del muro corH'emPIanclo SuU peso Pr'opio,
la |O§O Y la viaa que ihciden esPuerzoe GObre él El peso propio del muro

se Puecle caleular con los

® Dv = Dlosax A + PC Dv + peso Pr'opio muyro

KN respectivos del
2 o material, por el ancho del
mismo
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ANALISIS DE CARGAS:

Carga Viva (L):
* Se contempla la sobrecarga de la losa por su ancho N la viﬁa
concentrada sobre el muro.
o Dv = Llosa x A+ PC Lv
2 a
Cargos Ultimas (u):
° U =14 x DM
° U2 =12 x DM + 16 x LM

8- COLUMNA (sin metros, solo KN)

Peso propio columnho:
* Debemos asegurar gue la unidod quede sin metros, por ende
multiplicamos el peso especﬂ:ico en KN/m3 por su ancho, |ar'ao Yy alto.
* Pcolumna = Pe (KN/m3) x lonﬂ X h X ancho

Carga muerta (D):
* se calcula con la carga muerta de la VigA multiplicada por el ancho de
la misma (&), dividido dos; sumado al peso propio de la columna en si
* Cuidarse de no usar el mismo A gue para el ] anterior, en este caso se
contempla el ancho de la vigo.
* Dv = Dviga x A+ peso propio columna

2

Carga Viva (L):
* la obtenemos simplemente muHiP\icanolo la carga viva de la Viga por su
ancho, dividido 2.

* Dv = Lviga x A T
i h
Cargos Ultimas (u):
® UI = 1,4' X DC En un elemento vertical como es el caso de una
columna, la carga se considera concentrada, de
(] uz = ,/2 e DC + IIQ % I_C L] i b modo tal que su peso es igual a la carga actuante

— como peso propio

Dc(kN) =Pe.a.b.h
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ANALISIS DE CARGAS:

9- cA gue denominomos CARGAS VIVAS y CARGAS MUERTAS?

Denominmos cargas vivas y muertas a las cargas 3r'avi+acionales en las
estructuras.

Las cargos muertas (dead) se denominan cargos permanentes ya que son el
peso l:ijo de una estructura por sus elementos Yy los materides que lo
componen.

Ejemplo: peso propio de o estructura

Los cargos vivas (live) se consideran sobrecaraaa ya gue no son propias
de la estructura si no que se relacionan con el uso de la misma.

Ejemplo: ocupacion en los pisos/accion del viento y la hieve/empuje del suelo

CARGAS MUERTAS-—-—->PERMANENTE/FIJO
CAGAS VIVAS-—--- > SOBRECARGA/USOS



VINCUL OS:

-2 Qué le sucede a un cuerpo en reposo al redlizarle fuerzas sobre el

mismo?

Cuondo una estructura esta en reposo, se encuentra en 'EQUILIBRIO", no
puede troslodarse ni girar.

Las fuerzas actuantes, llamodas ACCIONES o FUERZAS ACTIVAS, originan
en los APOYOS del elemento estructural REACCIONES o FUERZAS
REACTIVAS.

2-¢ Clantos arados de libertad/posibiidades de movimiento tiene un cuerpo

en el espacio tridimensional?

Tiene & posibilidades
* Troslacion en x

® Traslacion en Y

® Traslacion en z

Rotacién en x @%
Rotacion en Y | = -

Rotacién en z

3-¢ Cuantos ar‘ados de libertod/posibiidades de movimiento tiene un cuerpo

en el espacio bidimmensional?

Tiene 3 posibilidades
* Troslacion en x

Traslacion en x

® Traslacion en Y Traslacién eny

Rotacién en el plano xy

e Rotacion en X-y

4-¢Qué se entiende por el concepto de "chaPa"?

La chapa es un plano de simetria ideal en el que IS N S O S :
actuon fuerzas activas o sus resultontes. '

Podemos simPIiPicar' el problema trabajondo con

un plano ideal denominado chapa. Aqui los :

Pr‘olalemas estructurades se reducen a Iogr'ar el =

equilibr'io entre acciones y reacciones en el
Plano.



VINCUL OS:

5 Qué se entiende por vinculo?

Es la condicion impuesta a un elemento o a un punto de permanecer inmovil
o readlizar una determinada trayectoria Constituye a una imposicion de
caracter 3eomé+rico.

TIPOS DE VINCULOS
INTERNO l EXTERNOS
E | 1
NUDOS APOYOS
enlazan elementos asientan una pieza sobre
entre si la otra
ARTICULADO || RIGIDO 1ra Especie] | 2da Especie 3ra Especie
Mavil o Simple | | Fijo o Articuladol | Empotramientd
K
o VN o, A 8 —
1 [ ] | I
Se comporta Se comporta Restringe | 17 Restringe 2" Restringe 3*
como un como un grado de grados de grados de
apoyo fijo empotramiento libertad libertad libertad
L i 1
Reaccion: Reaccion: Reaccién: 2
1fuerza 2 fuerzas || fuerzasy 1 par
A 2 2 Sy

G-¢Qué es un hudo?
Son los vinculos entre piezas de igual o Parecicla importancio. Pueden ser
riaiclos o articulados.

e Articulados:

posibilitan la rotacion adlrededor de

su eje pero impiden las traslaciones.

A ya¥
mudo articul
* Rigidos:
Tiene la mismas caracteristicas | | I | I
que el emPo+ramien+o
A Fal

7-cQué es un apoyo?
Es la materidlizacion Fisica de los vinculos.
se clasificon en:
e APOYOS SIMPLES O DE ERA ESPECIE------ >suprimen | 3mdo de libertad
* APOYOS DOBLES O DE 2DA ESPECIE-—---->suprimen 2 grados de libertod
e APOYOS TRIPLES O DE 3ERA ESPECIE-—---- >suprimen e arados de
libertad



VINCUL OS:

8- Kepreserﬁe 3ra4:icamer\+e un - APOYO MOVIL, que movimientos impiale y

que reacciones Puede recibir.
El apoyo movil imPicle los movimientos verticuales, Per'miJre los movimientos
horizontales y los giro«s. Recibe reacciones veriticales.

PN

DESPLAZAMENTO DEsSPLAZAMENTO REACCION DE
IMPEDIDO PERMITIDO VINCuL.o
I

9- Represente ard«cicamerﬁre un APOYO FIJO, gque movimientos impicle y que
reacciones puede recibir.

El apoyo Pijo imPicle movimientos verticales N horizontales, permite el giro.
Recbe fuerzas reactivas horizontoles y verticales.

FASS

DEsPLAZ AMENTO DEsSPILAZ AMENTO REACCION DE
IMPEDIDO PERMITIDO ViNCuLo

m T

9- Represente ﬂraﬁcamenJre un EMPOTRAMIENTO, que movimieritos impide y
que reacciones puede recibir

El empotramiento imPide movimientos verticales, horizontoles Y el giro. No
admite nigun desplazamiento. Reclbe fuerzas reactivas horizontadles y
verticales y tambien momentos.

DEsSPLAZ AMEENTO DEsSPLAZ AMENTO REACCION DE
IMPEDIDO PERMITIDO VINCULO



VINCUL OS:

l--Qué es un sistema isoestatico?

En un sistema isoestatico hay igual cantidad de vinculos que Po«;ibilidadec; de
movimiento.
Si hay 3 Posilalidades de movimiento, habra 3 vinculos

: x ﬁ
2.do ﬂrado ler 3rado 3er ﬁr'ado

Si hay 4 Posibi\idades de movimiento, habra 4 vinculos

e

3er 3rado ler 3rado

2- cQué es un sistemqg hiperestatico?

En un sistema hiperestatico hay mayor cantidod de vinculos que posiilidades
de movimiento.

Por ejemplo: viga continua

Ej 4 arados de lbertad, 5 condiciones de vinculo

7
Z A
3er ﬂrado 2do ﬂrado

13- Mencione las ecliaciones de equililario anadliticas para hallar los reacciones
de vinculo.
e Método cremona

e Método cullman
e Método ritter



VINCUL OS:

14+ : Como se halla Lx (momento de inercia sequn el efe x) de uha seccion

rec‘ranﬁular‘?
' Se trata de una cdrad distribuida uniformemente, ‘cu‘ya incidencia u‘loic‘am‘Ps‘
4 enfm)

l Caxga S5\ 1\:&‘%&

J ksl oneg

en la mitad exacta de la IonﬂiJrual.

Q x L = KN
| (ewes Eﬁﬂé"‘l\j R

LY g 4 = Ny
0

5- 4Como se halla Lx (momento de inercia sequn el ele X) de una seccion

b

Jrr‘ianaular‘?
Se trata de una cargo distribuida uniformemente, cuya incidencia ubicamos
en el primer tercio de la Figura. » g+ ien Jm
™
B T [/ cac92 a5
N0 un ot onadn v
QxL =KN | F]‘“ e (EpesCn PN
2 '.JilI]\.O:QFKN
RT [ *!:9 BLYER:
| 5 - éQué es un Pérficq o arco +fiarfricglado? o Ejernplo
Se trata de dos barras o chapas unidas por una T . L
articulacion (K).
* 2 vinculos por barta
* K-——>vinculo de lera especie |
* cuadlguiera de las dos barras depende de la otra para su |
sustentacion th ,J
* entre K y coda uno de sus apoyos queda determinada Harticulacion

uhna biela 2 opoyos



VINCUL OS:

Ib- Mencione las lecuaciones de equilibrio analiticas pata resolver un PérJrico

triarticulado. i T( -
IEPX =0
Z.EPY =0
3EmA = O ,
4EmK = O .- |
= J.Ts
A B

IG- Mencione las ecuaciones de equililorio anadliticos pata resolver un sistema

isoestatico
un sistema isoestatico tiene igual cantidad de vinculos que ar‘acloc:- de livertad.

IEPX =0 "
Z.EPY =0 ; P,
3.EmA = O 4 l 9

Ha & I“\ / 45° ,é\x_

Zm 1 s, 4m 1
IV,.\ RBT

I articulacion
ya aPoyos



